
название предмета алгебра

класс9

УМК Алгебра. 9 класс. В 2 ч. Ч. 1. Учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / А. Г. Мордкович. – М.: Мнемозина, 2012 - 160 с.   Ч. 2. Задачник для учащихся общеобразовательных учреждений [А. Г. Мордкович и др.]; под ред. А. Г. Мордковича. – М.: Мнемозина, 2012 – 270
Уровень обучения базовый

Тема урока определение арифметической прогрессии

Общее количество часов, отведенное на изучение темы 5

Место урока в системе уроков по теме 5

цели
· систематизировать, обобщить и расширить знания и умения учащихся  по теме «Арифметическая прогрессия». 

· провести диагностику усвоения системы знаний и умений, способствовать развитию навыков самостоятельного применения знаний при решении заданий базового  уровня с переходом на более высокий уровень. 

· формировать активно-познавательную и мыслительную деятельность, эмоциональную включенность учащихся в учебный процесс; повысить интерес к нестандартным задачам; отрабатывать в различных формах коммуникативные компетенции учащихся. 

Содержание урока
I. Организационно-мотивационный этап 
Взаимное приветствие, проверка готовности к уроку, организация внимания.

Во вступительной беседе учителем сообщается тема, цель и план урока. Важно обратить внимание учащихся, что задания по теме «Арифметическая прогрессия» встречаются как на экзамене в 9 классе по алгебре в новой форме, так и на экзамене по математике за курс средней школы по материалам и в форме ЕГЭ. 

II. Этап проверки домашнего задания. 

III. Актуализация опорных знаний 
Устная работа с классом:
1.Дайте определение арифметической прогрессии.
2.Перечислите свойства арифметической прогрессии.
3.Последовательность задана формулой: an = 2n + 7. Вычислить a3, a15
4.Дана арифметическая прогрессия an: 3; 8; … Найти: d, a6, S9  
IV. Диагностика усвоения системы знаний
Математический диктант (с последующей взаимопроверкой). Задания и ответы проецируются на экран.

	Вариант 1. 

1. Последовательность задана формулой: 

an = 3n + 7. Вычислить a6.
2. Дано: (an) – арифметическая прогрессия.

а5[image: image1.png]


= 10, а7[image: image2.png]


= 20 [image: image3.png]



Найти: а6
3. Дана арифметическая прогрессия, в которой первый член равен 3, разность 3. Является ли число 20 членом данной прогрессии?
	Вариант 2. 

1. Последовательность задана формулой: an = 5n + 4. Вычислить a11.

2. Дано: (an) – арифметическая прогрессия.

[image: image4.png]


a18 = 20, [image: image5.png]


a20 = 22 [image: image6.png]



Найти : a19
3. Дана арифметическая прогрессия, в которой первый член равен 2, разность 7. Является ли число 24 членом данной прогрессии?


V. Решение задач
Учащимся предлагается решить задачи, встречающиеся на вступительных экзаменах в ВУЗы, централизованном тестировании выпускников, ЕГЭ. 

· индивидуальная работа у доски (3 ученика работают по карточкам на доске). 

· 1 группа (учащиеся со слабой математической подготовкой работают на местах в листах заданий) - в индивидуальном режиме;
· 2 группа: (учащиеся с высоким уровнем математической подготовки выполняют задания повышенного уровня сложности) – работа в парах постоянного состава. 

Задания базового уровня для учеников первой группы (предлагается на листах заданий). Учащиеся работают индивидуально под контролем учителя. Когда задания учащимися выполнены, они включаются в работу класса.
1. В арифметической прогрессии (an) известно, что a1 = 2, [image: image7.png]


a2 = 7. Найти девятый член.
2. В арифметической прогрессии -2; -5; … найдите двадцатый член
Ответ:____________

3.Какое число не является членом прогрессии 5;8;11?

А. 53  Б. 62  В.  82  Г.  95

4. Найдите четвертый член  прогрессии a3 + a5 =24

5. Найдите сумму девяти первых членов арифметической прогрессии 3; 11…
6. Поезд за первую минуту прошел 200 м. За каждую следующую проходил на 100 м больше, чем за предыдущую. Какое расстояние (в м) прошел поезд за 5 минуту?

7. Является ли число 90 членом арифметической прогрессии 4,7,10…?
Задания  повышенного уровня для второй  группы учеников.. [image: image8.png]99579. Bpuraja MaaspoB KPacuT 3a60p AJIHHOM 240 METpOB, exeJHEBHO
yBeJIM4NBass HOPMY IOKPACKM Ha OJHO M TO XKe YHCJIO MeTpoB. M3BecTHo,
YTO 3a NepBblIii 1 OC/IeAHNIT leHb B CyMMe Gpurazia mokpacuia 60 MeTpoB
3a6opa. OmpefesnnTe, CKOJIBKO JHeil Gpurajga MajspoB Kpacuja Becb
3a6op.

matematikalegko.ru
mathege.ru

Bpuraga yBesn4nBaeT HOPMy MOKPAacKH Ha OJHO M TOXe 4HCI0. ITO
3afjaya Ha apuMeTHyecKyl mporpeccuto. KonmdecTBo AHelt - 3To
KOJIMYEeCTBO 4JIEHOB MPOTPeccHy, 240 MeTpOB 3TO CyMMa MeTpOB
MOKpaIlleHHOTro 3a6opa 3a Bce JHU (CyMMa BCeX 4JIeHOB Iporpeccun), 60
MeTpPOB - KOJINYeCTBO MeTpPOB, MOKpAlleHHbIX 3a NMePBBIi U IocIeJHHH
JAHN (CyMMa IepBOTo U II0C/IeJHET0 YleHa IPOrpeccn).

S, =240 a; + a, =60 n=?
HcnonbayeM ¢opMyTy CyMMBI:

(a, +ay)n
S" = 1 5 n.
TogctaBuM
60n

200 ="+

— 2102
ne 60

Bpuraza Manspos kpacuia 3a6op 8 aHeil.

8

OTBeT: 8




[image: image9.png]99581. Bace Hafio pemuTh 490 3aja4. ExeIHeBHO OH PellaeT Ha OHO H TO
e KOMMYECTEO 3afay GOMbUe MO CPABHEHHMIO C MPEABUAYLIMM AHeM.
HsBectHo, 4T0 3a MepELIi fietth Bacs peimn 5 3a1at. ONeAeNHTe, CKobKO
3ajat pemmn Baca B MOCTEAHMI JeHb, eCTH CO BCEMH 3ajataMu OH
cnpauica 2a 14 Aelt.
matematikalegko.ru
mathege.ru
ExefiHeBH0 BacA YBENHIHBACT KOIHIECTB0 PEIISHHEIX 334a Ha OAHO 1 TO
iKe MCI0. 3TO 33/a4a Ha APUOMeTHYIecKy mporpeccHio. 490 3afat 3T0
CyMMa apHOMeTHYeCKOH MPOrpeccuH, MepBbii ed wien page 5 (a; = 5),
KOJTHYeCTBO W1eHoB 14 (n=14):

54=490 =3 n=14

ECIH BHI HCIOJIb3yeTe Ty e $OPMyJIy CYMMBI, TO HHKAKHX BONPOCOB He
BOZHHKHET, BBI [IO/Iy<HTE BEPHELI DEyIIBTaT:

_ (a1 + ann
" 2

5+ a19)14

490= 8+ w14
2
g4 = 65

EC e BEIGEPHTe ADYTOH TyTh PLIeHHs, 8 HMeHHO:

DB WIEH MPOTPECCHM HAXOZHTCA MO GOPMyTe an = a;+d(n—1),
SHAMT, ayy=5+d(14—1) U ay,=5+13d

d MBI MOKeM Hal{TH 13 BTOPOT GOPMY.IbI CYMMEL:

2a, +d(n—1)
——n

n 2
2:5+d(14—1)
190 =270 gy
2
o 10+13d
T2
70 =10+ 13d
60
13
TogcTasu:
60
a1, =5+13d =5+ 13- 5= 65

014 = 65

B mocneAHHit fewb Bacs pemmn 65 33531,

OGpaTuTe BHHMAHHE, 94TO PA3HOCTH NDOTPECCHH y HAC HOMYHHIACH
BeJTHHHA IpoGHas d = % MHOTHX 3TO MOXET CMyTHT. [IOHATHO, 4o Baca
He MOKET YBeTHAHBATH KOJHYECTEO PELISHHBIX 3afiad HA STy BEIHYHHY,
FRTEL A BRNTE | SO i S A AR, £ DN

HO BH He OGpamaliTe HA 3T BHMMAHHE). UMeiiTe BBHAY, YTO TAKaA Ke
331343 MOKET MONACTH H BaM HA SK3aMeHe. BRKHO, 4TOGH B OTBeTe
TOAYHIIOCH LeJI0e YHCIO.

Oreer: 65




[image: image10.png]99580. PaGoune MNPOKJIAABIBAIOT TOHHeNb JaMHOH 500 MeTpos,
eXeJlHeBHO yBeJMYHMBasg HOPMY NPOKJAJAKM HAa OJHO M TO Ke HHCJIO
MeTpoB. M3BecTHO, 4TO 3a NepBblil JeHb pabGoune MPOJOKUIN 3 MeTpa
TyHHeJ1. Onpeie/INTe, CKOJBKO METPOB TYHHeJIs NPOJIOKUIN paGoune B
TOCJIeIHUI [IeHb, eCJIM BCst paboTa GblJ1a BbINOJIHeHa 3a 10 aHeid.

matematikalegko.ru
mathege.ru

Tak kak Kbl eHb GpUraja yBeJMY1BaeT HOPMY MPOK/IAJKU Ha OJHO
1 TOKe KOJIMYEeCTBO METPOB, 3HAUUT, Mbl FIMeeM JleJIo ¢ apidMeTHIeCKOiH
nporpeccreil. 500 METPOB 3TO CyMMa MeTPOB IIPOJIOKEHHOTO TOHHeJIs 3a
Bce OHM (CyMMa BcexX WIEHOB NPOTpeccuy), 3 MeTpa - IMepBBbIi 4/IeH
TPOTPeCCUH.
S10 =500 a; =3 n=10

N-blii YIeH NMpOrpeccHy HaxoAuTcs 1o ¢opMyne a, = a, +d(n — 1), HO
3/lecb HaM He U3BeCTHA Pa3HOCTb apUPMUTHYECKOI IPOrpeccu d.

HcnospsyeM Ty xe GopMysty, 4TO U B IIpeibIAylLeii 3aaye:

(a; + ay)n
S" - 1 5 n.
(a; + a10)10
S —
ToactaBuM
3+ 10
500 = ( o)
2
500 =15+5a,
ao =97

B nocsieiHuMit 1eHb paGoyne IPosIoKUIN 97 METPOB TOHHEJS.

OTBeT: 97




В оставшееся время обсуждаются задания, выполняемые учащимися у доски. 
VI. Рефлексивно-оценочный этап
Ян Амос Каменский  сказал: «Можно считать несчастным тот день или тот час, в который ты не усвоил ничего нового, ничего не прибавил к своему образованию.

  Оцените свои знания и умения на конец урока. Был ли полезен урок для каждого из вас? Что представляло наибольшую трудность? С каким настроением вы работали на уроке? Есть ли успехи? 

Сегодня на уроке вы все активно работали и получите все оценки после проверки самостоятельной работы.    Ещё я хочу отметить, ребята, что вы использовали разные подходы при решении одного и того же задания, а значит, вы, действительно мыслили. Благодарю всех за работу, спасибо за урок, дети!

Урок сегодня завершен,

Но каждый должен знать:

Познание, упорство, труд

К прогрессу в жизни приведут!

VII. Задание на дом: домашняя контрольная работа № 4, вариант 2, № 2, 3, 4, 

№ 16.65* (по учебнику А.Г. Мордковича, Алгебра, 9 класс).
Приложение1:
	Реккурентная формула
	Для любого натурального n 

an+1  = an + d

	Формула n-ного члена
	an  = a1 + d(n-1)

	Характеристическое свойство
	an = (an-1   + an+1   )/2,  n > 1

	Сумма n-первых членов
	Sn =  (a1   + an)/2

Sn =  (2a1   + d(n-1))n/2





